

# ИРКУТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза въ мѣсяць.

№



№



Адресъ редакціи: Успенская площадь, Духовная Семинарія.

Цѣна за годовое изданіе съ доставкой и пересылкою 5 руб. 50 коп., отд. номер. 30 к.

За объявленія за страницу: въ первый разъ 10 рублей, далѣе по 5 руб. За половину и четверть страницы въ соотвѣтственное число разъ меньше.

**Августъ 15**      ГОДЪ XLVIII.      **1911 г.**

Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА САМОДЕРЖЦА ВСЕРОССИЙСКАГО изъ Святейшаго Правительствующаго Синода.

Временно Управляющему Иркутскою Епархіею, Преосвященному Іоанну, Епископу Киренскому.

По Указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святейшій Правительствующій Синодъ слушали: ВЫСОЧАЙШЕ утвержденный, въ 25 день іюля сего года, всеподданнѣйшій докладъ Святейшаго Синода о бытіи Преосвященному Полоцкому Серафиму Архіепископомъ Иркутскимъ и Верхоленискимъ, Преосвященному Рязанскому Никодиму Епископомъ Полоцкимъ и Витебскимъ и Преосвященному Сухумскому Дмитрію Епископомъ Рязанскимъ и Зарайскимъ. Приказали: Объ изъясненномъ ВЫСОЧАЙШЕ утвержден-

нымъ всеподданѣйшемъ докладѣ Святѣйшаго Синода увѣдомить Ваше Преосвященство указомъ. Юля 29 дня 1911 года. Подлинный подписали: За оберъ-секретаря С. Подгорецкій. Секретарь С. Соколовъ.

Съ подлиннымъ вѣрно:

Секретарь Иркутской  
Духовной Консисторіи *Мальшиновъ*.

Съ подлиннымъ свѣрять:

Столоначальникъ *А. Зеденизевъ*.

Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, САМОДЕРЖЦА ВСЕРОССИЙСКАГО, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода.

Преосвященному Тихону, Архіепископу Иркутскому и Верхотенскому.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ имѣли сужденіе о совершеніи въ ночь подъ Новый годъ торжественныхъ молебствій въ церквахъ и, по справкѣ, приказали: Признавая установившійся въ нѣкоторыхъ епархіяхъ порядокъ совершенія въ ночь подъ Новый годъ торжественныхъ молебствій полезнымъ и имѣющимъ благотворное вліяніе на вѣрующихъ, такъ какъ этими молебствіями православные русскіе люди удерживаются отъ уерѣпившагося, особенно въ городахъ, пагубнаго обычая встрѣчи Новаго года виномъ, плясками и иными увеселеніями, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: въ цѣляхъ болѣе широкой борьбы съ указаннымъ пагубнымъ обычаемъ, благословить повсемѣстное, по мѣрѣ возможности и просьбамъ прихожанъ, совершеніе означенныхъ молебствій въ ночь подъ Новый годъ въ монастырскихъ, приходскихъ и домовыхъ храмахъ; о чемъ, для объявленія по духовному вѣдомству, послать Московской и Грузино-Имеретинской Святѣйшаго Синода

Конторамъ, епархіальнымъ Преосвященнымъ, Протопресвитеру военного и морского духовенства и Исп. об. завѣдывающаго придворнымъ духовенствомъ печатные циркулярные указы. Юня 6 дня 1911 г. Подлинный за надлежащими подписями.

Съ подлиннымъ свѣрять:

Столоначальникъ *А. Зеденизевъ.*

О повсемѣстномъ совершеніи молодежствій въ ночь подъ Новый годъ.

## СПИСОКЪ

участниковъ эмеритальной кассы, духовенства Иркутской епархіи, сдѣлавшихъ взносы въ 1 пол. 1911 г.

№ № по порядку	Фамилія, имя, званіе вкладчика.	Состояло къ 1-му января 1911 г.		Поступило за первое полугод		Всего къ 1-му июля 1911 г.	
		Р.	К.	Р.	К.	Р.	К.
	<b>А.</b>						
1	Азлецкій Александръ, свящ. . .	60	--	10	--	70	--
2	Амвросовъ Іоаннъ, свящ.	260	--	20	--	280	--
3	Антоновъ Павелъ Кир., псал.	15	--	2	50	17	50
4	Алякринскій Інок., свящ.	70	--	10	--	80	--
5	Агафоновъ Іоаннъ Серг., свящ.	70	--	10	--	80	--
6	Амвросовъ Інок. Ів., псал.	270	50	25	50	30	--
7	Амвросовъ Павелъ Прок., свящ.	70	--	10	--	80	--
8	Амвросовъ Влад. Іл., свящ.	100	--	10	--	110	--
9	Абокумовскій. псаломщикъ . . .	7	50	2	50	10	--
10	Амвросовъ Алексій, псал. . . . .	7	--	25	--	25	--
	<b>Б.</b>						
11	Брянскихъ Інок. Арсен., діак.	30	--	5	--	35	--
12	Багрянцевъ Сергій Алекс., діак.	35	--	5	--	40	--

13	Бенкогеновъ Иннок. Ник., діак.	64 05	5 —	69 05
14	Борисовъ Адріанъ Ив., псал. . .	12 50	2 50	15 —
15	Богдановъ Иванъ Сильв., свящ.	70 —	10 —	80 —
16	Барышевцевъ Гавріилъ, псал. . .	12 50	2 50	15 —
17	Берденниковъ Пантел. Ив., псал.	17 50	2 50	20 —
18	Бѣляевъ Владиміръ Мих., псал.	5 —	2 50	7 50
19	Бахаревъ Павелъ Ив., свящ. . .	35 —	10 —	45 —
20	Бѣляевскій Евграфъ Ал., свящ.	150 —	25 —	175 —
21	Берденниковъ Петръ Георг., псал.	12 50	2 50	15 —
22	Багрянцевъ Петръ Васил., свящ.	70 —	10 —	80 —
23	Бѣляевъ Алексѣй Ив., псал. . . .	2 50	2 50	5 —
24	Бережковъ Іоаннъ, свящ. . . . .	— —	10 —	10 —
25	Булычевъ Николай Егор., свящ.	— —	20 —	20 —
<b>В.</b>				
26	Владыкинъ Михаилъ, свящ. . . .	70 —	10 —	80 —
27	Волочневъ Павелъ Ив., свящ. . .	70 —	10 —	80 —
28	Волковъ Василій Ив., свящ. . . .	75 —	20 —	95 —
29	Волочневъ Александръ, свящ. . .	70 —	10 —	80 —
30	Вирскій Николай, свящ. . . . .	20 —	10 —	30 —
31	Волочневъ Михаилъ, псал. . . . .	— —	2 50	2 50
32	Вдовинъ Иванъ, псал. . . . .	— —	2 50	2 50
33	Вознесенскій Ник., свящ. Верхол.	— —	20 —	20 —
<b>Г.</b>				
34	Громовъ Сергѣй, свящ. . . . .	20 —	10 —	30 —
35	Громовъ Констант. Петр., свящ.	160 —	10 —	170 —
36	Гурьевъ Іосифъ Яковл., свящ. . .	40 —	20 —	60 —
37	Гурьевъ Іаковъ Гурьевъ, свящ.	20 —	10 —	30 —

— 525 —

# П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ ИРКУТСКИМЪ

## Епархіальнымъ Вѣдомостямъ.

---

Августъ 15 № 16 1911 года.

---

### КОНЧИНА и ПОГРЕБЕНІЕ ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕННАГО ТИХОНА.

Архієпископа Иркутскаго и Верхотенскаго.  
(Окончаніе)

Съ 3-го іюля въ Усыпальницѣ подь новымъ Соборомъ, въ храмѣ Страшнаго Суда, надь могилой Архипастыря Тихона, Иркутское духовенство начало служеніе сорокоуста. Въ этотъ день литургію совершалъ Черемховскій священникъ Благочинный, о. Алексѣй Логиновъ, 4 іюля — священникъ І. Дроздовъ и 5-го священникъ Иннокентій Писаревъ, — всѣ съ соборнымъ причтомъ.

6 іюля, въ 9 день, по кончинѣ Архієпископа Тихона, въ той же Усыпальницѣ, литургію совершалъ проѣзжавшій изъ Якутска въ Европейскую Россію Преосвященный Иннокентій, Епископъ Якутскій и Вилюйскій, въ сослуженіи протоіерея Кафедральнаго Мих. Фивейскаго, ключаря Ф. Вѣрномудрова, Ник. Саловарова, Дим. Гагарина и священниковъ: Н. Часоводова и Н. Успенскаго, при протодіаконахъ И. Евтифѣевъ и Евг. Троицкомъ. Пѣлъ хоръ архіерейскихъ пѣвчихъ. Храмъ былъ переполненъ молящимися. Могила усыпана живыми цвѣтами. По окончаніи литургіи Преосвященный Иннокентій произнесъ импровизованное слово, посвященное памяти Высокопреосвященнаго Архієпископа Тихона, и затѣмъ отслужилъ по усопшемъ паннихиду, въ которой приняли участіе до 20-ти протоіереевъ и іереевъ.

7 іюля заупокойную литургію совершалъ священникъ Николай Шергинъ съ причтомъ Троицкой церкви. Пѣлъ

хоръ слѣпыхъ, изъ школы, весьма сердечно. 8 іюля служилъ о. Ал. Поповъ, 9—о. Н. Виноградовъ, 10, Настоятель Собора, протоіерей М. Оивейскій, 11—священникъ Гр. Левагинъ, 12—священникъ Иннок Писаревъ, 13 и 14, настоятель Собора и 16 свящ. І. Амвросовъ, всѣ съ соборнымъ причтомъ.

17 іюля, въ 20 день по кончинѣ, литургію въ Усыпальницѣ служилъ свящ. Котинской церкви Ник. Успенскій, а въ Казанскомъ Соборѣ Пресвященный Іоаннь, Епископъ Киренскій, съ соборнымъ и градскимъ духовенствомъ. По окончаніи литургіи, Пресвященный Іоаннь съ многочисленнымъ духовенствомъ сошелъ въ Усыпальницу и надъ могилой усопшаго Архипастыря отслужилъ панихиду. Пѣлъ хоръ архіерейскихъ пѣвчихъ. Молящихся было много. Стояли всѣ у храма Усыпальницы.

18 іюля литургію совершалъ священникъ Петръ Поповъ, 19—протоіерей Иннокентій Шлякинъ, съ причтомъ Тихвинской церкви, 20—протоіерей П. Громовъ, 21—священникъ Н. Шергинъ, со своимъ причтомъ, 22—свящ. Ал. Писаревъ, 24—свящ. Н. Пономаревъ съ соборнымъ причтомъ, 25—Благочинный протоіерей Григ. Цвѣтковъ съ своимъ причтомъ, 26—свящ. П. Колодезниковъ, 27—свящ. Ник. Виноградовъ, оба съ соборнымъ причтомъ, 28—Прот. Гр. Цвѣтковъ со своимъ причтомъ, 29—свящ. Мих. Чирцевъ, 30—свящ. Сим. Телятьевъ, 1 августа—Прот. Мих. Очердинъ, 2—свящ. Ал. Азлецкій, 3—свящ. Прок. Кобыловъ, 4—Мих. Архангельскій и 5—свящ. В. Флоренсовъ, всѣ съ соборнымъ причтомъ. Молящихся въ Усыпальницу къ литургіи приходило около 50 чел. Нѣкоторые въ теченіи 40 дней ходили ежедневно. Желаящіе ежедневно просили открыть Усыпальницу для поклоненія предъ могилой Архипастыря и въ такое время, когда въ ней не было богослуженій. Кромѣ того, причтъ Каѳедральнаго Собора ежедневно совершалъ литургію, слу-

жилъ панихиду и литію по усопшемъ въ Богоявленскомъ Соборѣ.

6 августа, въ 40 день по кончинѣ Архипастыря, литургію въ Усыпальницѣ служилъ смотритель училища, священникъ Ин. Поповъ со священникомъ Котинской церкви о. Н. Успенскимъ и діакономъ Борисомъ Фефеловымъ, при пѣніи соборнаго причта. Въ тотъ же день въ Казанскомъ Соборѣ литургію совершалъ Преосвященный Іоаннъ, Епископъ Киренскій, въ сослуженіи о. Архимандрита Евгенія, Ректора Иркутской Духовной Семинаріи, Каѳедрального Протоіерея Мих. Оивейскаго, прот. Ѳ. Вѣрномудрова, прот. Дим. Гагарина и священниковъ: С. Алякринскаго, Н. Часоводова, Дмитрія Суханова и І. Колодезникова, при протодіаконахъ И. Евтиѳевѣ и Е. Троицкомъ.

Пѣлъ хоръ архіерейскихъ пѣвчихъ. Очередную проповѣдь произнесъ протоіерей Иннокентій Пляскинъ. Послѣ литургіи Преосвященный Іоаннъ съ сослужащимъ и прибывшимъ градскимъ духовенствомъ отслужилъ по усопшемъ панихиду, предъ которой священникъ Ал. Азлецкій сказалъ слѣдующую рѣчь:

«Удовлетворяя влеченію любящаго сердца и исполняя заповѣдь великаго Апостола: *поминайте наставники ваша, иже глаголаша вамъ слово Божіе*, мы опять сошлись здѣсь вспомнить нашего незабвеннаго святителя Тихона, помолиться у его гробницы. При видѣ этой гробницы намъ воспоминается картина, нарисованная Премудрымъ: «шелъ я по долину и видѣлъ могучій дубъ, поднимающій свою вершину къ облакамъ... Опять проходилъ я той долиной, и уже не было дуба... И ты, нашъ великій святитель Тихонъ, былъ съ нами,—и вотъ тебя уже нѣтъ! Уже 40 дней прошло со времени твоего отшествія, со времени, какъ мы не видимъ тебя, но намъ все еще не вѣрится, что тебя нѣтъ, а какъ будто ты только въ отсутствіи. Но суровая дѣйствительность говорить, что тебя нѣтъ и не будетъ! Смущенными очами мы

смотримъ на эту осиротѣвшую кафедру, ищемъ тебя около престола Господня въ алтарѣ—и недоумѣваемъ, почему тебя нѣтъ. Но тебя нѣтъ и не будетъ! Проходимъ-ли мы около дома, въ которомъ ты жилъ, зайдемъ-ли въ твое бывшее жилище, намъ же чудисься ты, намъ все думается: вотъ, вотъ выйдетъ къ намъ нашъ добрый Владыка, всегда осіянный ангельскою улыбкою. Но, увы, тебя нѣтъ и не будетъ. Тебя нѣтъ, но твой духъ какъ будто не—отлучно витаетъ между нами, и мы видимъ и ощущаемъ его своими умными очами. А твои добрыя дѣла ярко свѣтятся между нами и побуждаютъ насъ прославлять Отца нашего небеснаго. Покойся же мирно, нашъ дорогой Владыко, нашъ другъ, нашъ товарищъ, нашъ учитель, нашъ отецъ. Да будутъ своды этой громады легки твоему тѣлу, и бессмертный духъ твой пусть вѣчно радуется въ обителяхъ небесныхъ. Къ тебѣ со всею полнотою относятся слова Апостола: «теченіе скончалъ, вѣру соблюлъ; прочее уготовляется тебѣ вѣнецъ правды, егже воздасть тебѣ Господь въ день оный, Праведный Судія»!

По 6 пѣсни канона о. Ректоръ Семинаріи, архимандритъ Евгений, произнесъ слѣдующее слово:

*«Возлюбленные братіе!»*

Беспорный фактъ, что для семьи тяжела, невыразимо тяжела утрата дорогого, добраго, любящаго отца. А такимъ отцомъ для всѣхъ насъ былъ незабвенный, въ Бозѣ почившій, благостный Владыка, Архіепископъ Тихонъ. И вотъ, тяжба наша скорбь при мысли, что уже теперь дорогого Владыки съ нами нѣтъ... Мы осиротѣли! Мы лишились человѣка, который близко принималъ къ своему сердцу и наши радости и наши скорби! Мы лишились человѣка, сердце котораго не стѣсно вмѣщало въ себѣ всѣхъ, кто только шелъ къ нему съ своими нуждами и печалями. Мы лишились человѣка, который всю свою жизнь безраздѣльно отдалъ на служеніе Богу

и людямъ, который въ своихъ архипастырскихъ трудахъ не зналъ отдыха!..

Но не моему слабому слову и не въ эти минуты сердечной скорби и душевной туги изобразить предъ вашимъ мысленнымъ взоромъ жизнь, дѣятельность и духовный мощный образъ горячо любимаго всѣми архипастыря. Мы скажемъ одно, что со смертію Владыки Архіепископа Тихона перевернулась одна изъ лучшихъ страницъ исторіи жизни церкви Иркутской, въ которой онъ ярко свѣтилъ благодатнымъ свѣтомъ истины Христовой болѣе 19 лѣтъ, чадо которой онъ неуклонно велъ къ благодатному единенію съ Тѣмъ, Кто есть путь, истина и жизнь (Іоан. 14, 5) для всего міра.

Въ своемъ архипастырскомъ служеніи почившій Владыка былъ истиннымъ носителемъ пламенной вѣры, любви и правды Христовой. Для него евангеліе было не звукъ, а жизнь. И вся жизнь его была подвигомъ жизни по евангелію. Вотъ почему онъ и былъ такъ смиренъ, кротокъ и милостивъ. Его всѣмъ извѣстная доброта не была случайной, она не была слабостію воли, наоборотъ, она была прямымъ результатомъ его убѣжденности, она непосредственно вытекала изъ его глубокаго христіанскаго настроенія и міросозерцанія, изъ его непоколебимой вѣры во всепобѣждающую силу добра и христіанской всепрощающей любви. Владыка никогда не забывалъ великаго завѣта св. апостола Павла: *не побъждень бывай отъ зла, но побъждай благимъ злое* (Рим. 12, 21). И, побъждая зло добромъ, Владыка былъ архипастыремъ, любвеобильнымъ, архипастыремъ печальникомъ и защитникомъ всѣхъ скорбящихъ и обездоленныхъ, архипастыремъ молитвенникомъ. И кто изъ насъ не знаетъ, что его кристально чистая душа находила свое высшее и единственное утѣшеніе въ молитвѣ и богомыслии?! Въ своемъ молитвенномъ подвигѣ онъ много потрудился для духовнаго блага и непреходящаго счастья чады церкви Христовой. И мы глубоко убѣждены,

что теперь онъ вошелъ въ радость Господа своего и свѣтло для него будущее. Пастырь добрый — Христосъ, Которому онъ посвятилъ всю свою жизнь, предъ престоломъ Котораго онъ прослужилъ болѣе полувѣка, упокоить въ селеніяхъ праведныхъ его чистую душу. Онъ утѣшитъ его тѣми радостями, кои Онъ обѣщаль своимъ вѣрнымъ рабамъ. *Блаженъ, въщаетъ св. апостоль тайновидецъ, мертвецъ, умирающій о Господь. Ей, млаголетъ Духъ, да почиють отъ трудовъ своихъ* (Апок. 14, 13). Мы дерзновенно вѣримъ, что Владыка жилъ и умеръ о Господѣ, а потому Онъ почилъ теперь отъ трудовъ этой земной жизни, такъ богатой скорбями и горемъ, чтобы блаженствовать въ небесномъ царствѣ радости и свѣта. Будемъ же горячо молить милосерднаго Господа, чтобы Онъ упокоилъ душу усопшаго раба своего со святыми, тамъ, въ своихъ небесныхъ селеніяхъ, гдѣ нѣтъ ни злобы людской, ни печали, ни воздыханія, гдѣ царствуетъ Его вѣчная любовь и незбылемые миръ и правда. Аминь».

По окончаніи панихиды Владыка съ духовенствомъ и молящимися прослѣдовалъ въ усыпальницу и надъ могилой усопшаго отслужилъ литію, при чемъ священникъ Василій Флоренсовъ сказалъ слѣдующую рѣчь:

*«Блаженъ, его же избралъ и приялъ еси, Господи. Память его въ родъ и родъ. (Прокимень при погребеніи священниковъ).*

Разнообразныя мысли и чувства навѣваетъ на насъ эта свѣжая могила почившаго Владыки Тихона. Посмотрите, какъ тихо, какъ уютно, какъ спокойно здѣсь — на его могилкѣ; посмотрите, какъ дружно и красиво прилегли надъ нимъ эти вѣнки, цвѣты и ленты, какъ безмолвно, но краснорѣчиво и трогательно они воскрешаютъ въ сердцахъ нашихъ образъ почившаго Святителя, — образъ такой же тихій, свѣтлый, краткій и благостный, какъ весь этотъ благодатный уголокъ. И вѣрится намъ, что Самъ, изображенный здѣсь съ серпомъ въ десницѣ, Праведный Судія, въ оный страшный день суда своего

воздасть почившему Архипастырю нашему Тихону должное за его глубокую вѣру, за его христіанскую надежду, за его святую любовь къ явившемуся на землѣ Спасителю и ближнимъ.

19 слишкомъ лѣтъ своего святительства въ Иркутскѣ онъ тихимъ свѣтомъ своей глубокой вѣры свѣтилъ на свѣщницѣ Иркутской епархіи, назидая паству ея своимъ истовымъ, благолѣпнымъ служеніемъ, своими всесторонними заботами о насажденіи въ ней вѣры правой и истинной.

И какъ возвышался духъ его, при видѣ множества молящихся въ храмахъ, какъ радовался онъ, видя усердіе родителей въ приобщеніи дѣтей Св. Таинъ, или въ приученіи дѣтей къ молитвамъ и т. д.; наоборотъ, ничто болѣе не огорчало и не беспокоило его, какъ нерадѣніе христіанъ православныхъ къ обязанностямъ вѣры и въ особенности къ исполненію долга исповѣди и святаго причастія. Вкладя сегодня свой молитвенный поклонъ за душу Архипастыря, вспомнимъ объ этомъ, братіе вспомнимъ и, хотя бы въ память его, исполнимъ этотъ послѣдній его святыи намъ завѣтъ!...

Пятнадцатый по счету Иркутскій Архипастырь, Владыка Тихонъ проявилъ такое же христіанское упованіе, какъ и всѣ его предшественники, *тщаніемъ не лъниви, духомъ горяще, Господеви работающе* (Римл. 12, 11). Кто могъ сравняться съ нимъ въ его молитвенномъ ежедневномъ, ежечасномъ подвигѣ, нерѣдко орошаемомъ обильными слезами умиленія, особенно при совершеніи имъ таинства св. Евхаристіи? Кто могъ подражать его суровому, строгому посту, не ослабляемому никакими болѣзнями и совѣтами близкихъ и даже врачей? И благодать Божія видимо обитала въ немъ, проявляясь въ его голубиной кротости и незлобіи, въ его, такъ непохожихъ на наши земныя, матеріальныя, корыстныя, — взглядахъ, сужденіяхъ и совѣтахъ, въ его глубокой вѣрѣ въ то, что правда должна побѣдить, какъ-бы иногда она ни была гонима и по-

тираема, хотя бы и самыми сильными міра сего.... Извѣстны случаи, когда почившій Владыка до конца вѣрилъ въ правду и до конца остался вѣренъ правдѣ, не смотря на всеъ противоположные совѣты и предсказанія близкихъ, не смотря на то, что онъ, казалось, остался одинокъ въ этомъ своемъ святомъ упованіи.... Такъ онъ алкалъ и жаждалъ правды, и если не всегда находилъ ее при жизни, то твердо вѣровалъ въ слово псалмовѣвца: *насыщуся, внигда явити мися слава Твоя!* (Псал. 16, 15). Вѣря въ крѣпкую помощь свыше, подаваемую чрезъ легкую руку этого Святителя, его обычно приглашали на освященіе разнообразнѣйшихъ учрежденій и предпріятій; принять благословеніе почившаго, даже въ дни его тяжелой болѣзни, наперерывъ стремились его пасомые, и почившій Архипастырѣ съ готовностію шелъ ко всему, оставаясь высокимъ, но смиреннымъ и неистощимымъ проводникомъ Божіей благодати, освященія и благословенія. Но ничто, кажется, лучше не характеризовало личности почившаго Святителя, какъ надпись на одномъ изъ поднесенныхъ ему поясовъ, гласившая: *блажени милостивіи, яко ти помиловани будутъ*. Какъ до конца жизни не ослабѣвала въ почившемъ Архипастырѣ его энергія и трудолюбіе, такъ во весь его долгій вѣкъ въ немъ не умалылась любовь и милость къ ближнему: бѣдному, больному, холодному, голодному и особенно къ слѣпому. А между тѣмъ, эти постоянныя, довольно однообразныя и скучныя просьбы о помощи, которымъ, кажется, и конца не будетъ, среди которыхъ такъ часто встрѣчаются обманъ и тунеядство и самое удовлетвореніе которыхъ сопровождается обычно черной неблагодарностію и неприяностями, развѣ не могутъ онѣ расхолодить самое горячее участіе, ожесточить самое мягкое сердце и сдѣлать его мало чувствительнымъ къ горю ближняго, какъ это мы и видѣли на примѣрахъ нѣкоторыхъ замѣчательныхъ людей нашего времени, такъ или иначе поры-

жавшихъ связи и сношенія съ міромъ нуждающихся. Но никто не обличитъ почившаго Святителя въ подобномъ очерственіи! Шестъ лѣтъ онъ предсѣдательствовалъ въ Иркутскомъ Благотворительномъ Обществѣ, былъ учредителемъ и пожизненнымъ предсѣдателемъ здѣшняго попечительства о слѣпыхъ, онъ постоянно жертвовалъ во всё почти Иркутскія благотворительныя и просвѣдательныя общества. Мало этого: онъ до конца жизни ведетъ древній христіанскій обычай раздаянія милостыни всѣмъ приходящимъ за ней въ извѣстный день недѣли, а кромѣ того, находитъ возможнымъ входить въ положеніе своихъ многочисленныхъ несчастныхъ просителей и давать имъ вмѣстѣ съ утѣшеніемъ и благословеніемъ и денежную, нерѣдко весьма значительную, помощь. Но не отдѣльнымъ лишь лицамъ или семьямъ благотворилъ Владыка: нерѣдко онъ приходилъ на помощь, при томъ въ самые иногда критическіе моменты безденежья, цѣлымъ учрежденіямъ, напр., Духовной семинаріи, мѣстному епархіальному органу, бѣднѣйшимъ сельскимъ обществамъ на построеніе церквей и т. д. А сколько едновременныхъ и періодическихъ крупныхъ жертвъ раздалъ онъ при жизни и особенно передъ смертю заблаговременно, самъ лично исполняя свое духовное завѣщаніе, объ этомъ знаютъ лишь самъ почившій и имъ благодарствованные. Милость Божія на немъ особенно оправдала изреченіе Свящ. Писанія: «дающій нищему не обѣднѣетъ» (Притч. 28, 24). Удивительно-ли послѣ этого, что взоры желавшихъ благотворить какъ то невольно, какъ растенія къ свѣту, обращались къ этому доброму Архіерею Божию; ему вручали свои деньги на бѣдныхъ люди состоятельные, въ его распоряженіе оставляли по завѣщаніямъ, въ честь его имени устраивали пріюты и богадѣдни и т. д. Такъ пламень любви Владыки вызывалъ и возжигалъ огонь любви и въ сердцахъ знавшихъ его! А что, какъ не любовь къ пасомымъ побуждала его лично объ-

взять почти всё, самые дальніе уголки его епархіи, чтобы, хотя и съ опасностью для собственной жизни, принести духовное утѣшеніе и благословеніе даже въ такіе края, какъ Туруханскій? . И свѣтилась, яснымъ совышкомъ свѣтилась доброта и любовь Святителя во всемъ его обликѣ, особенно въ выраженіи его ласковаго взгляда, въ тихомъ блескѣ его привѣтливой улыбки. Печаль и грусть невольно вызываетъ утрата этого добраго, истоваго, преподобнаго Архіерея Божія, бывшаго воплощеніемъ любви. Но если *любовь*, по слову Писанія, *покрываетъ весь грѣхи* (Притчи 10, 12), то развѣ любовь умираетъ? Развѣ не *праведностью своею спасаютъ люди свои души* (Іезек. 14, 14)? Развѣ изреченіе: *блаженъ, ео же избралъ и пріялъ еси, Господи*, не о такихъ праведникахъ сказано, какимъ былъ владыка Тихонъ, и не къ нему ли болѣе всего относятся святые слова: *память ею въ родъ и родъ? . Гдѣ же ти, смерти, жало? Гдѣ ти, аде, побѣда* (1 кор. 15, 55)? Молимся, вѣримъ и надѣемся, что не здѣсь, не надъ душою въ Бозѣ опочившаго прісно-памятнаго Архіепископа нашего Тихона, которому да подастъ Господь во блаженномъ усненіи со святыми упокоеніе и свѣтлую, славную, вѣчную память! Аминь! .

За служеніемъ литургіи и панихиды присутствовали: г. Иркутскій Губернаторъ Бантышъ-Каменскій, Вице-Губернаторъ Римскій-Корсаковъ и др чины и много молящихся. Могилу украсена живыми цвѣтами.

Соборный протоіерей *Димитрій Гагаринъ*.

## **Св. Иннокентій, 1-й епископъ Иркутскій.**

(Продолженіе).

Архимандритъ Антоній Платковскій, человекъ до нельзя ачтныи, пронырливый и честолюбивый, оиъ еще въ 1719 г. въ санѣ архидіакона сопутствовалъ въ Иркутскъ бывшему

тогда Сибирскому митрополиту Филофею Лещинскому и тогда же был определен им настоятелем Вознесенскаго монастыря съ возведеніемъ въ санъ архимандрита.

Въ 1720 г. слѣдовалъ въ Пекинъ чрезвычайный русскій посолъ Левъ Вас. Измаиловъ. Нуждаясь для представительства въ своемъ посольствѣ въ видной духовной особѣ, Измаиловъ съ разрѣшенія митрополита захватилъ съ собою въ Китай и архим. Антонія. Но, такъ какъ въ переговорахъ Измаилова встрѣтила неудача, то онъ оставилъ въ Китаѣ вмѣсто себя секретаря своего Лоренца Ланга — а самъ съ архим. Антоніемъ выѣхалъ въ 1721 г. назадъ въ Иркутскъ.

Вотъ послѣ этой-то поѣздки у Антонія и зачала глубоко мысль, какъ бы ему вернуться въ Китай въ качествѣ начальника миссіи, вѣроятно, мечтая при этомъ и объ архіерейскомъ санѣ. Съ этою цѣлію онъ признаетъ необходимымъ побывать у покровительствовавшаго ему митрополита и, безъ всякаго спроса и указа, самовольно оставивъ монастырь, онъ отправился въ Тобольскъ. Но къ своему разочарованію Антоній встрѣтилъ въ Тобольскѣ и митрополита новаго и новыя вѣсти о томъ, что въ Китай уже ѣдетъ назначенный епископъ Иннокентій.

Конечно, уязвленный въ своемъ самолюбіи, Антоній возвращается назадъ, но возвращается съ большими полномочіями отъ новаго митрополита (Антонія Стаховскаго) почти на правахъ управляющаго епархіей. Ему поручается ревизовать всѣ церкви въ городахъ: отъ Томска до Якутска и отъ Енисейска до Туруханска; осмотрѣть монастыри, описать всѣ приходы и расходы въ нихъ, всякую денежную и матеріальную казну, дается право судить всѣхъ и каждаго духовнымъ судомъ и проч. Но архим. Антоній вмѣсто порученныхъ дѣлъ епархіальнаго управленія, занялся совсѣмъ другимъ.

Скучно, трудно и грустно описывать подробно по документамъ, какъ онъ сразу же, еще не доѣзжая до Иркутска, изъ

Енисейска — сталъ заниматься поборами и обирать прежде всего свой порученный ему Вознесенскій монастырь, требуя съ него-то денегъ, то хлѣба, то товару, то свое жалованье. Заслышавъ, что принятіе епископа. Иннокентія въ Пекинъ чѣмъ-то задерживается, онъ радуется и спѣшить въ Тюмень, къ ушедшему тогда на покой бывшему митрополиту, а теперь схимонаху Θεодору, который, видимо, не прекратилъ своего вліянія на дѣла Сибирскаго епархіальнаго управленія и своихъ связей съ Петербургомъ и Москвой. Антоній хлопочетъ предъ нимъ объ осуществленіи той, давно задуманной самимъ Θεодоромъ мунгальской школы при Вознесенскомъ монастырѣ, которая дѣйствительно была такъ необходима для приготовленія миссіонеровъ, знающихъ бурятскій и вмѣстѣ русскій языкъ. Затѣмъ, Антоній испрашиваетъ благословенія побывать въ Москвѣ, чтобы и тамъ имѣть возможность интриговать въ свою пользу. И дѣйствительно въ многомъ успѣваетъ.

Между тѣмъ, братія Вознесенскаго монастыря, не въ силахъ будучи болѣе выносить злоупотребленія Платковскаго и услышавъ, что на обратномъ пути изъ Енисейска онъ направился сначала въ Тюмень, а потомъ въ Москву, — составила и препроводила митрополиту Тобольскому цѣлое обширное доношеніе, которое для характеристики личности и произвола Платковскаго мы считаемъ здѣсь необходимымъ изложить подробнѣе. «Доносъ начинался тѣмъ, говоритъ историкъ прот. Громовъ, что Платковскій, по пріѣздѣ его съ митрополитомъ Филооеемъ въ Иркутскъ, еще въ іеродіаконскомъ санѣ, 12 февраля взялъ изъ Вознесенскаго монастыря 18 тюней китайки на 72 р., а денегъ не заплатилъ; да 22 сентября взялъ займы — 30 р. и тоже не заплатилъ; когда поставлялся въ архимандрита, взялъ 5 р. казенныхъ денегъ; въ 1720 г. бралъ займы, изъ монастыря — 600 р. и по уплатѣ 494 р. объ остальныхъ 106 рублѣхъ сказалъ, будто на эту сумму

отнесъ Филофею митрополиту 35 золотниковъ золота, фунтъ ханскаго серебра и 2 подстава полей, — но точно-ли отнесъ, или у себя оставилъ, это братія неизвѣстно, — только тѣ вещи велѣлъ отнѣ Антоній, выписать въ расходъ. При отъѣздѣ своемъ въ Китай съ посломъ Измаиловымъ, насильно взялъ изъ монастыря 600 рублей, да приказалъ выдать Измаилову 100 пудовъ ржаного хлѣба, который былъ въ то время по 10 алтынъ (30 коп.) пудъ, 100 пудовъ солоду по 14 алтынъ 4 деньги, 20 пудовъ толокна, 20 пудовъ пшеничнаго запаса по 16 алтынъ 4 деньги (50 коп.) пудъ.

По возвращеніи изъ Китая записныя хлѣбныя книги сжегъ въ своей кельѣ черезъ племянника Климѣя. При отбытіи въ Тобольскъ потребовалъ всю монастырскую товарную и денежную казну, и когда монахи этому воспротивились, то назначая іеродіакона Веніамина и двухъ монаховъ себѣ плетями и билъ палками, и когда, зря это, монахи и вкладчики разбѣжались, то билъ безсловесное — привязаннаго быка, изломавъ два кія великія, — послѣ чего іеродіаконъ Веніаминъ да вкладчикъ Булатовъ представили ему казну монастырскую.

Затѣмъ исхлопоталъ изъ Иркутской канцеляріи на пропускъ монастырскаго товара и своего шкарба указъ за рукою воеводы Степана Ракитина, которому подарилъ изъ монастыря образъ Божіей Матери въ серебрянномъ подѣ золотомъ обложеніи.

Словомъ, говоритъ историкъ, архим. Антоній Вознесенскую обитель совершенно ограбилъ, не смотря на то, что по производствѣ въ санъ архимандрита въ 1720 г. управлялъ ею до отъѣзда съ посломъ Измаиловымъ въ Китай, не болѣе трехъ недѣль, да по возвращеніи изъ Шекина до самовольнаго отбытія въ Тобольскъ менѣе двухъ мѣсяцевъ». (Стр. 55—56).

Кромѣ этого обстоятельнаго доношенія, братія, слышавъ, что Платковскій благополучно возвращается изъ Москвы, снарядила отъ себя новыхъ двухъ челобитчиковъ къ митрополи-

ту Сибирскому, чтобы онъ защитилъ ихъ отъ настоятеля и не предалъ обитель «погибели отъ окончательнаго раззоренія». Съ этими челобитчиками послалъ жалобу на Антонія и бывший тогда инквизиторъ Левлевъ въ Москву въ Протоинквизиторскій приказъ о томъ, что архимандритъ Антоній Платковскій, пользуясь сходствомъ своего имени съ именемъ тогдашняго Митрополита Тобольскаго — Антонія Стаховскаго, выдавалъ священникамъ грамоты, подписывался подъ ними митрополитомъ Тобольскимъ и бралъ съ нихъ по 2, по 3 и даже по 30 р. за грамоту. Такъ беззастѣнчивъ на все былъ Антоній.

И случись-же на бѣду братіи, что ихъ челобитчиковъ Антоній на возвратномъ пути изъ Москвы повстрѣчалъ и перехватилъ въ Енисейскѣ. Узнавъ, что здѣсь появились какіе-то Иркутскіе монахи, онъ живо сообразилъ въ чемъ дѣло, послалъ за ними сопровождавшій его въ пути конвой солдатъ, отобралъ у нихъ все вещи, деньги и документы. Съ монаха Антонія взялъ клятву предъ Крестомъ и Евангеліемъ въ вѣрности себѣ и, отпустивъ его съ подарками кому слѣдуетъ въ Москву, іеродіанона Веніамина вернулъ съ собой обратно и, должно, быть, нагналъ такого страху на послѣдняго, что тотъ потомъ неизвѣстно куда сбѣжалъ, такъ что думали даже, не лишилъ-ли его Платковскій жизни, какъ опаснаго противъ себя свидѣтеля.

По возвращеніи своемъ изъ Москвы, Антоній первымъ дѣломъ приказалъ отсчитать себѣ изъ монастырской казны 1182 рубля жалованья и за тѣ годы, когда онъ не управлялъ монастыремъ. Это страшно громадная сумма. Если мы вспомнимъ, какъ дорого цѣнились тогда деньги. Затѣмъ Антоній принялся для виду строить свою Мунгальскую школу, сдѣлавъ изъ нея предлогъ и источникъ новыхъ доходовъ лично для себя. Чтобы изыскать средства на эту постройку, онъ не задумался хлопотать о припискѣ къ Вознесенскому монастырю Посольской обители за Байкаломъ со всеми ея дохо-

дами и, не дожидаясь разрѣшенія, въ январѣ 1726 г. перемѣстил въ свой монастырь игумена и братію той обители. Кромѣ того обложилъ извѣстнымъ взносомъ денегъ и припасовъ на содержаніе школы другіе монастыри.

Величаво держалъ себя архимандритъ Платковскій въ церкви, говоритъ историкъ, онъ стоялъ обыкновенно внѣ алтаря, на особо устроенномъ настоятельскомъ мѣстѣ. И во время Божественной Литургіи съ этого мѣста, вмѣсто служащаго священника, преподавалъ — «миръ всеѣмъ», благословляя при этомъ по чину архіерейскому. Внѣ-же стѣнъ церкви и службы онъ любитель рейнскаго и краснаго, часто напивался и буйствовалъ. «Побить-ли кого изъ монаховъ, сковать, посадить на цѣпь — все это было дѣломъ одного мгновенія настоятеля. Бывало, говоритъ историкъ, какой нибудь инокъ, вырвавшись изъ рукъ монастырскихъ слугъ, бѣжить по монастырю укрываясь, а за нимъ самъ Платковскій гонится съ палкой; несчастный выбѣгаетъ за ворота, ищетъ убѣжища въ ближайшей деревнѣ, но и тамъ отыщутъ посланные Платковскимъ солдаты...»

А что-же Святитель? «Да его какъ будто и не было въ обители, говоритъ историкъ, самая прислуга его никогда не входила въ столкновеніе съ монастырскимъ братствомъ».

Но какъ, навѣрное, скорбѣла чистая душа его, видя и зная все безчинное отношеніе архимандрита Антонія къ братіи, его полнѣйшій безудержный произволь во всемъ, его совершенное ограбленіе монастыря, его буйство и жестокость. Но что могъ онъ сдѣлать, не имѣя никакой власти здѣсь ни надъ чѣмъ, самъ будучи въ крайне стѣсненномъ матеріальномъ положеніи, не зная, гдѣ преклонить свою главу... Вмѣшиваться не въ свое дѣло и жаловаться на Антонія онъ почиталъ въ лучшемъ смыслѣ бесполезнымъ. И много, много пришлось насмотрѣться Святителю за это время. И если я позволилъ себѣ обременить ваше вниманіе описаніемъ недостойной лич-

ности Платковского, то именно только для того, чтобы приблизить вас и ваше воображеніе къ тѣмъ безотраднѣмъ условіямъ жизни, въ какія былъ поставленъ во время своего безконечнаго ожиданія Св. Иннокентій. Вѣдь, если на насъ со стороны глядѣть какая нибудь неправда, несправедливость, низость людская, и мы невольно возмущаемся ею, то какъ же было не переживать Святителю горьчайшихъ минутъ въ его подневольномъ созерцаніи всего окружающаго. Ужъ хотя бы среди мирскихъ людей звѣроправной Сибири того времени творилось все нами описанное, а то вѣдь въ стѣнахъ самой монастырской обители, гдѣ люди ищутъ покоя и спасенія отъ обуреванія мирскими страстями.

Священникъ *И. Поповъ*.

(Продолженіе слѣдуетъ).

**Изъ отчета по обзорѣнію приходскихъ церквей и миссіонерскихъ становъ Иркутской епархіи въ 1911 году.**

(Продолженіе).

Изъ Косой Степи въ половинѣ 8-го мы выѣхали въ Еланцы и прибыли туда около 11 часовъ ночи. Служили молебенъ Божіей Матери. Въ церкви было нѣсколько человѣкъ бурятъ-шаманистовъ, которые, подходи́ли ко кресту и къ благословенію. Я обратился къ нимъ съ краткимъ поученіемъ, а одинъ изъ инородцевъ, звающій русскій и бурятскій языки, переводилъ мою рѣчь на бурятскій языкъ. Въмѣстѣ съ бурятами въ церкви находилось нѣсколько человѣкъ русскихъ. Утромъ на другой день я посѣтилъ миссіонерскую школу, которая изъ стана перенесена въ улусъ, находящійся въ 5—6 верстахъ отъ церкви. Здѣсь она помѣщается въ новомъ наемномъ домѣ, съ платою 100 руб. въ годъ съ отопленіемъ. Въ школѣ обучается 18 человѣкъ дѣтей инородцевъ, изъ коихъ пять человѣкъ крещены. Обучаетъ инородецъ Рамциловъ, окончившій курсъ во второйклассной школѣ и практиковавшійся въ монастырской Иннокентіевской школѣ. Обучаю-

пиеса первый годъ, уже читають, и остальные отвѣчали по всѣмъ предметамъ удовлетворительно. Я далъ учащимся крестики и изображенія Святителя Иннокентія и три рубля на гостинцы. Иностранцы выразили желаніе, чтобы и въ станѣ при церкви школа сохранила свое существованіе, причемъ съ своей стороны они обѣщались давать средства на отопленіе, освѣщеніе и на наемъ сторожа, но просили предварительно отремонтировать находившееся подъ школой зданіе. Зданіе это — большое. Его лучше передѣлать подъ квартиру для священника, замѣнивъ нѣсколько старыхъ звеньевъ новыми, — а домъ, гдѣ теперь помѣщается священникъ, обратить въ помѣщеніе для школы, учителя и псаломщика. Это зданіе уже довольно старое. Въ Еланцинскомъ станѣ православныхъ числится 594 души и 5.354 шаманиста. На это количество имѣется шесть школъ министерскихъ и одна миссіонерская; учащихся въ нихъ всего 145 человѣкъ. Въ ознаменованіе предстоящаго 300-лѣтія царствованія дома Романовыхъ иностранцы Кутульского вѣдомства, православные и шаманисты, приобрѣтають для своего молитвеннаго дома серебряный потиръ съ дискомомъ, звѣздицей и лжицей. Среди иностранцевъ, входящихъ въ составъ Еланцинскаго стана, распространена венерическая болѣзнь — сифились, которая ведетъ къ вымиранию населенія. Мѣръ противъ этой болѣзни не предпринимается.

14 января на обратномъ пути изъ Еланцовъ заѣзжалъ въ Косостепскую школу, спрашивалъ читать. Первый годъ обучающіеся читають хуже, чѣмъ иностранцы Еланцинской школы. Учащихся всего 24 человѣка. Среди нихъ мало дисциплины. Обучаетъ псаломщикъ учитель.

Изъ Косостепскаго села выѣхали въ три часа дня и въ 6 часовъ прибыли на станцію, гдѣ смѣняютъ лошадей. Писарь Косостепской управы лошадей далъ плохихъ. Они ѣхали почти шагомъ и, наконецъ, стали вставать. Пришлось подпрягать двухъ лошадей. На станціи пьяный содержатель ея от-

казался ѣхать, куда должны были слѣдовать по маршруту. Пришлось ѣхать на Хоготъ. Изъ Хоготъ выѣхали въ 12 часъ ночи и прибыли въ 4 часа утра въ Манзурку. Въ 9 часовъ служили молебень Божіей Матери; затѣмъ ѣздили въ двухъ-классное училище Министерства Народнаго Просвѣщенія. Въ младшемъ отдѣленіи ученіе началось съ октября. Ученики читаютъ слабовато. Во второмъ классѣ спрашивалъ по географіи и Закону Божію. Болѣе или менѣе отвѣчали. Среди учащихся есть иновѣрный сбродъ, который на школу оказываетъ вредное вліяніе.

Когда учитель, при моемъ входѣ въ классъ, сталъ заставлять учениковъ читать молитву,—ученикъ еврей поглядывалъ на товарищей съ улыбкой и держалъ себя во время молитвы не совсѣмъ прилично. Желательно, чтобы дисциплина въ школѣ поддерживалась болѣе тщательно. По Закону Божію ученики отвѣчали болѣе или менѣе удовлетворительно. Изъ школы я заѣзжалъ въ богадѣльню, въ коей оказалось 14 человекъ старыхъ и увѣчныхъ. Я далъ имъ по крестикъ и подалъ милостыню. Въ Манзурскомъ приходѣ числится всего 3.449 человекъ православныхъ и 113 иновѣрцевъ—магометанъ, евреевъ, католиксвъ и лютеранъ, не мало жителей и политическихъ ссыльныхъ. Мужское населеніе рѣдко ходитъ въ храмъ и къ исполненію долга исповѣди и св. причастія относится нерадиво.

Школъ въ приходѣ три; учащихся въ нихъ 158 мальчиковъ и дѣвочекъ.

По дорогѣ изъ Манзурки въ Харбатовскій станъ заѣзжалъ въ Ныкылейскую миссіонерскую школу. Учащихся въ ней 31 человекъ, изъ нихъ 5 дѣвочекъ, всѣ язычники. Спрашивалъ обучающихся первый годъ по чтенію и счисленію, старшее отдѣленіе—по св. исторіи. Отвѣчали удовлетворительно. Школа нуждается въ партахъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Епископъ *Іоаннъ*.

## Извѣстія и замѣтки.

*Изъ Нижнеудинска.* По поводу кончины Высокопреосвященнаго Тихона, Архіепископа Иркутскаго и Верхоленскаго.

Какъ громомъ поразила Нижнеудинцевъ вѣсть о кончинѣ своего любимаго и высокочтимаго Архипастыря, Высокопреосвященнаго Тихона, Архіепископа Иркутскаго и Верхоленскаго. 26-го и даже (по невѣдѣнію) 29-го іюня с. г. въ церквахъ города Нижнеудинска за Богослуженіемъ молились еще о здравіи болящаго Владыки. Но, вотъ, 30-го іюня получаетъ № 161, отъ 29-го іюня, «Сибирской мысли», и тамъ мы, не вѣря своимъ глазамъ, читаемъ: «Смерть Архіепископа Тихона». Какое-то тяжелое щемящее чувство вспыхнуло въ сердцѣ

«Царство ему небесное». — невольно вырвалось изъ усть, при осѣненіи себя крестнымъ знаменіемъ. По прочтеніи этого скорбнаго извѣстія, въ 10 часовъ утра, 30-го іюля священникомъ о. Михайломъ Болдовскимъ въ соборѣ, въ присутствіи: своихъ семейныхъ, инспектора городского IV клас. училища и др., была совершена паннихида по въ Бозѣ почившемъ Архіепископѣ Тихонѣ. Пламенная молитва колѣнопреклоненныхъ почитателей усопшаго прерывалась рыданіями совершителя паннихиды. 2-го іюля на соборномъ кладбищѣ, куда ежегодно совершается крестный ходъ, тѣмъ же священникомъ было объявлено о совершеніи 3-го іюля, послѣ литургіи, паннихиды по въ Бозѣ скончавшемся Архипастырѣ.

Храмы города, особенно Соборъ, 3-го іюля были переполнены молящимися. Къ концу литургіи въ соборъ прибыли духовенство городскихъ приходоѡ и начальствующія лица. Послѣ заамвонной молитвы священникомъ собора о. Михайломъ Болдовскимъ была произнесена рѣчь о смерти любимаго Нижнеудинцами Архипастыря, его служебной дѣятельности и драгоцѣнныхъ качествахъ его души.

По окончаніи рѣчи и литургіи, соборно: ю. и д. благочиннаго М. Войниловичемъ, духовникомъ благочинія і. Паргачевскимъ, уѣзднымъ наблюдателемъ церковныхъ школъ И. Охлопковымъ, законоучителемъ городского IV класса училища и прогимназіи М. Болдовскимъ, слободскимъ священникомъ Е. Ягодкинымъ, ж.-д. священникомъ Н. Мустафинимъ и соборнымъ діакономъ Н. Бологовимъ—была совершена паннихида, при стройномъ пѣніи соборнаго хора, управляемаго псаломщикомъ Турашевымъ.

Пламенная, растворенная слезами, съ колѣнопреклоненіями молитва свидѣтельствовала насколько близко, насколько дорого было Нижнеудинцамъ почившій Архипастырѣ.

Чувствовалось, что не стало мощной духовной силы, не стало столпа православной отеческой вѣры, не стало щедрого благотворителя и милостиваго покровителя и отца, не стало смиреннѣйшаго Святителя, не стало благостнѣйшаго Архипастыря, не стало мудраго администратора, не стало любвеобильнѣйшаго человѣка. Чувствовалась великая утрата!

Теперь совершается ежедневно заупокойное Богослуженіе по вѣ. Божѣ скончавшемся Архипастырѣ и несутся въ храмъ поминанія, въ коихъ уже значится, много говорящее нашему сердцу и душѣ, дорогое имя «Архіепископа Тихона»

Нижнеудинскаго Вознесенскаго собора

священникъ *Михаилъ Болдовскій.*



**СОДЕРЖАНІЕ ОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ:** Указъ Его Императорскаго Величества, о бытіи Пресвященнаго Серафима Архіепископомъ Иркутскимъ и Верхоленскимъ. Указъ Его Императорскаго Величества, о совершеніи молебствій въ ночь подъ Новый годъ. Списокъ участниковъ эмеритальной кассы.

**СОДЕРЖАНІЕ НЕОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ:** Кончина и погребеніе Высокопреосвященнѣйшаго Тихона, Архіепископа Иркутскаго и Верхоленскаго (окончаніе) Св. Иннокентій 1-й епископъ Иркутскій (продолженіе). Извѣстія по обзорнѣю приходскихъ церквей и миссіонерскихъ становъ Иркутской епархіи (продолженіе). Извѣстія и заѣтки.

Редакторы: Ректоръ Семинаріи Архимандритъ *Евгеній*, Преподаватель Семинаріи священникъ *Іоаннъ Дроздовъ.*

Печатать разрѣшается: 15 августа 1911 г. Цензоръ Инспекторъ Иркутской Духовной Семинаріи *Вл. Абрамовичъ.*

Иркутскъ. Типографія М. П. Окунева.

# ЗАНЯТІЯ ПО РОДИНОВѢДѢНІЮ

въ одноклассной сельской церковно-приходской школѣ. (Опыт плана для внѣклассныхъ занятій учителя съ дѣтьми).

## ВВОДНЫЯ СВѢДѢНІЯ.

Родиновѣдѣніемъ мы называемъ изученіе школьниками той мѣстности и окружающей жизни, кои доступны непосредственному дѣтскому наблюденію.

Такъ какъ каждая школа, каждое село будутъ имѣть свои особенности, то ученики на урокахъ родиновѣдѣнія не будутъ имѣть въ рукахъ учебника, а должны будутъ наблюдать окружающее и изъ этихъ наблюденій подь руководствомъ учителя пріобрѣтать навыки и знанія. Въ этихъ же видахъ мы настоящимъ своимъ опытомъ и не можемъ дать учебника школѣ, а указываемъ только неопытному учителю планъ занятій по родиновѣдѣнію.

Уроки родиновѣдѣнія въ начальной одноклассной школѣ важны уже тѣмъ, что будутъ постепенно пріучать дѣтей наблюдать, вдумываться въ окружающую природу и жизнь; будутъ развивать любознательность и мыслительныя способности дѣтей, особенно, когда ученикъ будетъ дѣлать свои выводы и заключенія изъ видѣннаго; будутъ, сверхъ того, давать и соотвѣтствующія знанія ученику. Для учителя они будутъ имѣть то весьма важное значеніе, что сблизятъ, сроднятъ его съ учениками, и вообще оживятъ школу, школьное дѣло.

Такъ какъ дѣти не лишены наблюдательности даже съ самаго малаго возраста, то мы считаемъ вполне возможнымъ начинать уроки родиновѣдѣнія съ младшей же группы — послѣ святокъ, т. е. въ первый же годъ ученія. Затѣмъ, принимая во вниманіе, что по программѣ однокл. церковно-приходской школы родиновѣдѣнію не отведено мѣста, то мы полагаемъ въ настоящемъ планѣ занятія родиновѣдѣніемъ съ такимъ расчетомъ, чтобы учитель давалъ отдѣльно каждой

группѣ учениковъ приблизительно по 1—2 урока въ недѣлю, дѣлая ихъ или по окончаніи другихъ уроковъ въ школѣ, или во внѣучебное время въ селѣ, въ полѣ и т. п.

Матеріалъ занятій по родиновѣдѣнію въ начальной школѣ мы располагаемъ такъ. Въ младшей (I) группѣ—изученіе 1) класса, 2) школьнаго зданія, и 3) школьнаго двора. Во II группѣ 1) изученіе села и его окрестностей, 2) понятіе о формахъ поверхности суши, формахъ берегового очертанія воды и о рѣкахъ, и 3) наблюденіе за солнцемъ и луной. Въ III группѣ—1) изученіе мѣстной растительности, 2) изученіе животныхъ въ селѣ и его окрестностяхъ, и 3) изученіе почвы, состоянія воздуха и атмосферныхъ осадковъ. Въ IV группѣ изученіе 1) бытовыхъ условій жителей даннаго села, 2) сельскаго управленія и общественнаго устройства и 3) ознакомленіе съ сосѣдними селеніями.

## Планъ занятій по родиновѣдѣнію.

### Первый годъ обученія.

#### 1. Изученіе класса.

Прежде всего измѣряется шагами отъ одного угла длина двухъ пересекающихся стѣнъ класса; записываются на классной доскѣ измѣренныя стѣны въ видѣ пересекающихся линий (на глазомѣр) подъ прямымъ угломъ и отмѣчается точками длина той и другой линіи по числу шаговъ (рис. 1-й).

Затѣмъ ученики записываютъ тоже, что изображено на классной доскѣ, въ своихъ тетрадяхъ;\*) учитель сначала имъ указываетъ точку въ тетрадяхъ, гдѣ долженъ приходиться уголь; отсюда дѣти считаютъ клѣтки, принимая каждую клѣтку за шагъ вымѣренной стѣны и наносятъ подъ наблюденіемъ

\*) Должны быть для занятій по родиновѣдѣнію у каждого ученика по обычной тетради, разграфленной въ клѣтку, по карандашу и на весь классъ резинка для стиранія карандаша. Линейки въ млад. гр. вовсе не требуются, такъ какъ ею пользоваться ученики не умѣютъ, а рисовать поможетъ имъ дѣленіе каждой страницы на клѣтки.

учителя сначала одну стѣну, потомъ другую. Правильности нанесенія угла дѣтямъ поможетъ квадратная разграфка тетради. Если дѣти усвоятъ указанное выше легко, то можно опредѣлить на классной доскѣ мѣсто по двумъ даннымъ стѣнамъ, гдѣ долженъ въ классѣ стоять учительскій столъ. (Какъ вести дѣло—см. Иванова «Начальный курсъ географіи» ст. 1—2. Расположеніе предметовъ въ классѣ). То, что записано на классной доскѣ, опять ученики, высчитывая по клѣткамъ, заносятъ въ свои тетради: сначала опредѣляется, отъ какой точки стѣны вести одну линію пунктиромъ, потомъ провести самую линію, затѣмъ найти также точку на линіи другой стѣны, и отъ нея вести вторую линію (тоже пунктиромъ) (рис. 2-й).

Всѣ высчитыванія, измѣренія должны производить сами ученики, учитель только направляетъ ихъ дѣятельность и вводитъ своими вопросами. За партами сидятъ только, когда чертятъ въ своихъ тетрадяхъ; остальное же время идетъ свободная бесѣда учителя съ дѣтьми среди класса.

Дома дѣти могутъ самостоятельно повторять рисунки въ тетрадяхъ.

Въ каждый слѣдующій урокъ учитель долженъ осматривать и поправлять ученическіе рисунки въ тетрадяхъ. Учитель можетъ осмотрѣть тетради и до урока, но во всякомъ случаѣ необходимо указать ученику неправильности рисунка и научить ихъ исправить. Далѣе тоже до урока или въ началѣ урока необходимо нанести на классной доскѣ рисунокъ предыдущаго урока\*). Послѣ того на второмъ урокѣ измѣряются и наносятся на классной доскѣ обѣ остальные стѣны класса. Измѣреніе и черченіе ведется тѣмъ же способомъ, какъ и на предыдущемъ урокѣ.

---

\*) Учитель сдѣлаетъ практично, если изъ бумаги, склеивъ 4 листа сдѣлаетъ большой бѣлый листъ и на немъ, вмѣсто классной доски, будетъ постепенно заносить планъ класса и школы. Тогда не придется на каждый слѣдующій урокъ заносить то, что было нарисовано ранѣе

Затѣмъ обращается вниманіе дѣтей на толщину стѣны; опредѣляется толщина—стѣны; наносится толщина стѣны въ рисунокъ на классной доскѣ четырьмя наружными линіями. Далѣе ученики заносятъ въ свои тетради сначала двѣ остальные стѣны класса, выводятъ наружныя линіи стѣны, намѣчая сперва крайнія точки по угламъ и ужъ потомъ ихъ соединивъ прямою чертой (рис. 3-й).

Дома ученики практикуются самостоятельно наносить стѣны класса, какъ это дѣлалось на урокѣ.

На слѣдующихъ урокахъ на классной доскѣ опять заносятся стѣны класса, какъ это было на предыдущемъ урокѣ. Потомъ дается ученикамъ задача—опредѣлить на чертежѣ мѣсто печи въ классѣ; производится соответствующее измѣреніе отъ угла до печи и измѣряется самая печь, и уже послѣ этого печь наносится на классной доскѣ въ планъ (рис. 4-й).

Точно такимъ-же способомъ далѣе производится измѣреніе для опредѣленія дверей въ классѣ и заносятся въ планъ на классной доскѣ дверныя просвѣты въ стѣнахъ. При этомъ измѣреніи и занесеніи въ планъ необходимо обратить вниманіе дѣтей на то, какую сторону стѣны (внутреннюю) мы измѣряемъ, на этой-же сторонѣ стѣны слѣдуетъ откладывать мѣру и на рисунокѣ. Послѣ этого ученики заносятъ въ своихъ тетрадяхъ на планѣ классную печь и двери.

Въ видѣ подготовительнаго приѣма къ дальнѣйшимъ урокамъ, учитель спрашиваетъ учениковъ, указать на рисункахъ, гдѣ (за какой стѣной) должна быть сторожка, квартира учителя, раздѣвальня, и проч.

Дома дѣти повторяютъ рисунки самостоятельно.

Намѣтивъ на планѣ класса печь и двери, дѣти на слѣдующемъ урокѣ упражняются въ опредѣленіи того, за какой стѣной находится квартира учителя, раздѣвальня, и на какой стѣнѣ приходятся окна. Затѣмъ измѣряется одна стѣна,

опредѣляются на ней окна и обычно наносятся они въ планъ на классной доскѣ. (То — то, то другое окно наносить въ планъ можно уже поручать разнымъ ученикамъ.) Потомъ опредѣляются и наносятся въ планъ точно такъ же окна и другихъ стѣнъ класса. Нанеся окна (а также и прочія двери) въ планъ на классной доскѣ, ученики заносятъ окна (и двери) въ планъ класса на своихъ тетрадяхъ. Послѣ этого полезно ученикамъ упражняться въ самостоятельномъ опредѣленіи, гдѣ находится классный шкафъ, парты, а такъ же указывать то или иное окно съ рисунка въ классѣ и на оборотъ — окна класса находить на рисункахъ.

Пока дѣти заняты указанными выше упражненіями, учитель на урокахъ ариметики или же особо знакомитъ учениковъ млад. группы съ аршиномъ и саженью. Послѣ этого производится повѣрка пониманія учениками предыдущаго, т. е., умѣнья указывать окна класса по плану, или находить на планѣ то или иное окно или предметъ.

Когда будетъ видно, что дѣти освоились съ планомъ, то дается понятіе о масштабѣ. Ранѣе принимали ширину клѣтки за шагъ; теперь можно взять ширину клѣтки за аршинъ: шаги разны, а аршинъ всегда одинаковъ и планъ будетъ точнѣе. Производится измѣреніе класса аршиномъ и составленіе плана классной комнаты. Повтореніе пройденнаго по другому масштабу и на классной доскѣ и въ ученическихъ тетрадяхъ.

## 2. Изученіе школьнаго зданія.

Послѣ того, какъ ученики достаточно изучатъ классъ, они подъ руководствомъ учителя, приступаютъ къ обычному измѣренію аршиномъ стѣнъ другихъ комнатъ школьнаго зданія и измѣренныя стѣны такъ же, какъ и ранѣе, заносятъ въ планъ сначала на классной доскѣ, а потомъ и въ тетрадяхъ. — Послѣ того, какъ учениками будутъ нанесены въ планъ голыя стѣны другихъ комнатъ школьнаго зданія, произво-

дится обычнымъ путемъ измѣреніе и занесеніе въ планъ опять сначала на классной доскѣ, а потомъ и въ тетрадяхъ дверей, оконъ, печей изъ всѣхъ комнатъ школьнаго зданія.

Послѣдніе уроки уже выводятъ ученика изъ класса и даютъ возможность занести на бумагу въ формѣ плана не знакомыя дѣтямъ части школьнаго зданія, напр.: учительскую квартиру и т. п.

Пока идетъ изученіе зданія, ученики между дѣломъ должны быть ознакомлены со странами свѣта (горизонта) востокъ, югъ, западъ и сѣверъ. \*). Когда дѣти ознакомятся со странами горизонта, то они указываютъ въ классѣ сѣверную, восточную, южную и западную стѣны; потомъ указываютъ на планѣ стѣны по странамъ свѣта; затѣмъ на классной доскѣ сбоку школьнаго плана учениками намѣчается и проводится учителемъ черта по направленію отъ юга на сѣверъ, при чемъ на сѣверномъ концѣ черты изображается стрѣлка ( $\Rightarrow$ ) и ставится буква с. (сѣверъ). Учитель объясняетъ дѣтямъ значеніе этой черты (стрѣлка); послѣ этого и сами ученики заносятъ стрѣлку сѣвернаго направленія въ свои тетради сбоку нарисованнаго ими плана.

Изучивъ школьное зданіе изнутри ученики и учитель производятъ измѣреніе *саженями* наружнаго вида (въ длину и ширину) школьнаго зданія и результаты измѣренія записываютъ въ своихъ тетрадяхъ цифрами. Это измѣреніе будетъ подготовительною работою къ дальнѣйшимъ урокамъ.

---

\*) Это ознакомленіе дѣлается тоже практическимъ путемъ. Утромъ спрашивается у дѣтей гдѣ солнце восходитъ. Если дѣти сами замѣчали и укажутъ направленіе, то тутъ же имъ и сообщается, что эта сторона называется востокомъ. Названіе «востокъ» повторяется нѣсколькими учениками (чтобы запомнить) или хоромъ. Затѣмъ дѣти указываютъ противоположную востоку сторону; указывается ея названіе «западъ» и тоже запоминается. Двухъ сторонъ для одного разг. и достаточно запомнить. (Если ученики не замѣчали ранѣе гдѣ солнце восходитъ, то предварительно дается имъ, какъ бы на урокъ самимъ понаблюдать. Точно также въ полдень выясняется дѣтямъ югъ и противоположная югу сторона—сѣверъ: запоминаются дѣтьми всѣ названія странъ горизонта; учитель спрашиваетъ ученика указывать страны гориз. въ разбивку.

### 3. Изучение школьнаго двора.

Въ уроку слѣдуетъ заготовить веревку (если нѣтъ въ школѣ мѣрной цѣпи) длиною сажень пять; на концахъ веревки сдѣлать петли; заготовить десять заостренныхъ колышковъ и одну небольшую палочку съ заостреннымъ-же концомъ. Приготовленной такимъ образомъ веревкой и колышками производится измѣреніе границъ школьнаго двора. Предварительно при помощи сажени дѣти измѣряютъ самую веревку и записываютъ длину ея—5 саж. длины.

Измѣреніе границъ (межи) начинается съ какого-нибудь угла школьнаго участка и отъ этого угла сначала идетъ вдоль одной границы. Дѣти запоминаютъ или записываютъ, какую (сѣверную, южную или какую др.) границу начали измѣрять прежде всего. Самое измѣреніе ведется такъ. Петля веревки на начальномъ углу школьнаго участка задѣвается на заостренную палочку и палочка втыкается въ землю; такимъ образомъ укрѣпляется въ исходной точкѣ измѣренія одинъ конецъ мѣрной веревки. Затѣмъ дѣти, идя вдоль границы, натягиваютъ веревку и петлю на другомъ концѣ веревки—точно такъ же закрѣпляютъ первымъ заостреннымъ колышкомъ, воткнувъ его въ землю. Значить—одинъ разъ 5 сажень отмѣрено.—Затѣмъ, оставивъ колышекъ воткнутымъ въ землю, снимаютъ оба конца веревки съ закрѣпленій и несутъ веревку дальше. Когда задній конецъ веревки дойдетъ до оставшагося колышка, то петля снова надѣвается на колышекъ и закрѣпляется, а веревка снова натягивается и на другомъ концѣ, какъ и ранѣе, закрѣпляется вторымъ колышкомъ. И такъ отмѣрено второй разъ пять сажень. Такъ идетъ измѣреніе и дальше, причѣмъ колышки у идущаго спереди прибавляются, показывая, сколько разъ отмѣрили по 5 саж., а у идущаго сзади прибавляется такъ какъ онъ, идя дальше, колышки беретъ съ собою. Измѣривъ длину одной границы школьнаго участка, дѣти записываютъ, на какой (сѣв., юж.)

границѣ сколько всего ушло колышковъ, или иначе—сколько разъ отмѣрено по 5 сажень. Точно такъ-же измѣряется и записывается длина другихъ сторонъ школьнаго участка. Далѣе посредствомъ измѣренія или отъ ближайшаго угла или отъ двухъ сторонъ участка (какъ въ 1-хъ урокахъ—мѣсто учит. стола или дверей и оконъ, производится опредѣленіе мѣста школьнаго зданія на школьномъ участкѣ земли. Измѣреніе это записывается. Точно такъ-же затѣмъ опредѣляются мѣста и другихъ строеній на школьномъ участкѣ.

Когда на дворѣ произведены всѣ измѣренія и записаны можно уже въ классѣ приступить къ нанесенію ихъ въ планъ по уменьшенному масштабу. Удобнѣе классную доску сначала разграфить на клѣтки; потомъ принявъ клѣтку за 5 сажень (т. е. за длину веревки) написать сначала одну сторону участка, затѣмъ, взявъ на память величину угла, вести точно также другую, третью и т. д. стороны, пока не будутъ сомкнуты границы школьнаго участка. Послѣ этого дѣти наносятъ школьный участокъ въ свои тетради.

Опредѣливъ границы школьнаго двора, ученики съ учителемъ опредѣляютъ на планѣ школьнаго участка мѣсто школьнаго зданія и наносятъ на классной доскѣ, соответственно сдѣланныхъ уже ранѣе (см. выше) измѣреній, планъ внѣшнихъ очертаній школьнаго зданія по новому масштабу; если есть на школьномъ дворѣ др. постройки, то такъ же точно наносятся въ планъ и онѣ подъ тѣмъ же масштабомъ. Въ данномъ случаѣ стѣны строеній обозначаются одной чертой и не наносится ни дверей, ни оконъ, ни печей. -- Въ заключеніе ученики заносятъ въ своихъ тетрадяхъ на планъ школьнаго участка, точно такъ же, какъ и на классной доскѣ, внѣшнее очертаніе школьнаго зданія и др. построекъ.

Всѣ рисунки учениковъ, конечно, не будутъ отличаться красотою и большою точностью, но учитель эгимъ не долженъ смущаться: не вдругъ Москва строилась.